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内蒙古自治区财政厅  教育厅
中国银行业监督管理委员会内蒙古监管局
关于大力开展生源地信用助学贷款工作的意见
 

各盟行政公署、市人民政府，各盟市财政局、教育（教体）局，各银监分局，各旗县人民政府：

为全面贯彻落实《国务院关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》（国发[2007]13号），帮助家庭经济困难学生顺利完成学业，根据《财政部  教育部  银监会关于大力开展生源地信用助学贷款的通知》（财教[2008]196号）精神，经自治区人民政府同意，现就我区开展生源地信用助学贷款工作提出如下意见：

一、充分认识开展生源地信用助学贷款工作的重要意义
生源地信用助学贷款是国家助学贷款的重要组成部分，是利用财政、金融手段，创新金融服务体系，解决家庭经济困难学生就学问题的重要途径，对进一步完善家庭经济困难学生资助政策体系、充分发挥政策整体效应、确保实现国家资助政策既定目标等具有十分重要的意义。各地、各部门要从落实科学发展观，构建社会主义和谐社会的高度，充分认识做好生源地信用助学贷款工作的重要性，进一步统一思想，提高认识，把扎实做好生源地信用助学贷款作为执政为民、服务发展、关注民生、推进教育公平的重大措施。要加大对生源地信用助学贷款宣传力度，积极宣传生源地信用助学贷款的政策、申请条件和办理程序，宣传工作要覆盖到所有困难家庭。

二、开展范围
以旗县（市、区）为单位，在全区全面推行。

三、承办银行
从2009年起，生源地信用助学贷款工作继续以国家开发银行为主承办，同时鼓励其他银行类金融机构开展此项业务。

四、贷款的性质、条件与对象
（一）生源地信用助学贷款是指银行类金融机构向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生（以下简称“学生”）发放的、在学生入学前户籍所在旗县（市、区）办理的助学贷款。生源地贷款为信用贷款，学生和家长（或其他法宝监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。

（二）申请生源地信用助学贷款的学生须同时符合以下条件：

1．具有中华人民共和国国籍；

2．诚实守信，遵纪守法；

3．已被根据国家有关规定批准设立、实施高等学历教育的全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（含民办高校和独立学院，学校名单以教育部公布的为准）正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的新生或高校在读的本专科学生、研究生和第二学士学生；

4．学生本人入学前户籍、其父母（或其他法定监护人）户籍均在同一个旗县（市、区）；

5．家庭经济困难，所能获得的收入不足以支付在校期间完成学业所需的基本费用。

（三）考入中央高校、区外地方高校、区内高校的学生凡符合上述条件的，均可在入学前户籍所在地的教育行政部门学生资助管理中心办理生源地信用助学贷款。

五、生源地信用助学贷款的主要政策
（一）贷款额度。生源地信用助学贷款按年申请、审批和发放。每个借款人每年申请的贷款额度原则上最高不超过6000元，主要用于解决学生在校期间的学费和住宿费问题。高校在读学生当年在高校获得了国家助学贷款的，不得同时申请生源地信用助学贷款。

（二）贷款期限。生源地信用助学贷款期限原则上按全日制本专科学制加10年确定，最长不超过14年，其中，在校生按剩余学习年限加10年确定。学制超过4年或继续攻读研究生学位、第二学士学位的，相应缩短学生毕业后的还贷期限。

（三）贷款利率及利息。生源地信用助学贷款利率执行中国人民银行同期公布的同档次基准利率，不上浮。生源地信用助学贷款利息按年计收。学生在校期间的利息由财政全额贴息支付，毕业后的利息由学生和家长（或其他法定监护人）共同负担。

（四）还款时间及方式。学生在校及毕业后2年期间为宽限期，宽限期后由学生和家长（或其他法定监护人）按借款合同约定，按年度分期偿还贷款本息。

六、贷款贴息与风险补偿
（一）贴息。贷款学生在校期间利息全部由财政补贴，其中考入中央及区外地方高校的学生，其贷款贴息由中央财政承担。在本区高校就读的，按高校隶属关系，自治区直属高校（含驻呼民办高校、独立学院）学生的贷款贴息由自治区财政承担；盟（市）属高校（含民办高校、独立学院）学生的贷款贴息由盟（市）财政承担。贷款学生毕业后利息全部由学生及家长（或其他法定监护人）负担。

（二）风险补偿金。建立生源地贷款风险补偿专项奖金，风险补偿金比例按当年贷款发放额的15%确定。

考入中央及区外地方高校的学生，其贷款风险补偿金由中央财政承担。在本区高校就读的，按高校隶属关系，风险补偿金由中央和地方各承担50%，其中：自治区直属高校（含驻呼民办高校、独立学院）学生的风险补偿金由自治区财政承担；盟（市）属高校（含民办高校、独立学院）学生的风险补偿金由盟（市）财政承担。

（三）贴息和风险补偿金管理。中央和地方负担的贴息和风险补偿金分别由全国学生资助管理中心和自治区助学管理中心负责归集，每年12月20日前，向开展生源地信用助学贷款的经办银行及时足额划拨。

生源地信用助学贷款风险补偿金主要用于防范和弥补生源地信用助学贷款损失。风险补偿金若超出生源地信用助学贷款损失，超出部分由经办银行奖励给旗县（市、区）级学生资助管理中心；若低于生源地信用助学贷款损失，不足部分由经办银行和旗县（市、区）级财政部门各分担50%。此前已签订合同学生的国家助学贷款发放、贴息、还款办法继续按原规定执行。

七、组织管理
生源地信用助学贷款工作，在自治区人民政府统一领导下，由教育厅、财政厅、内蒙古银监局、开办生源地信用助学贷款业务的金融机构及各地政府共同开展。各级教育、财政、银监部门和生源地信用助学贷款承办银行要切实加强组织领导，明确工作职责，密切配合。要按照“应贷尽贷、简化程序、方便群众、防范风险”的原则，周密安排，精心组织；逐步探索建立良性的生源地信用助学贷款运行机制，完善政策措施，扎实做好生源地信用助学贷款工作。

旗县（市、区）人民政府担当着义不容辞的责任，要成立相应的领导小组，明确并落实各部门的职责，进一步强化组织管理，确保生源地信用助学贷款工作持续、健康发展；制定和完善困难学生资助政策和措施，确保考上大学的家庭经济困难学生都能顺利完成学业 。各级教育部门要督促有关学校共同做好生源地信用助学贷款工作。自治区教育行政部门每年根据生源情况，制定、下达助学贷款需求计划；盟（市）教育行政部门要加强对旗县（市、区）级学生资助管理中心的业务指导检查，及时与财政部门、有关高校进行沟通，认真核对助学贷款相关信息，确保财政贴息和风险补偿金准确、及时支付。旗县（市、区）级教育行政部门要按照国发[2007]13号文件和自治区人民政府办公厅《关于尽快建立盟市旗县学生资助管理中心有关事宜的通知》（内政办发电[2008]72号）的要求，成立学生资助管理中心，尚未成立的要在2009年3月底前尽快建立，并着手工作，负责收集、整理、汇总学生的家庭经济状况、生源地信用助学贷款需求等信息，测算贷款需求，编制贷款预案；对贷款学生的家庭经济困难情况进行调查、认定；建立学生信用和贷款资格评议小组，在自治区下达的助学贷款控制限额内，确定符合贷款条件的学生名单；办理生源地信用助学贷款的申请、初审等管理工作；接受高等学校、助学贷款经办银行的委托，建立与贷款学生家庭的联系制度，跟踪了解贷款学生的家庭经济状况变化情况；受经办银行委托催还贷款；负责向自治区、盟（市）级学生资助管理中心、高等学校和经办银行定期报送贷款学生的有关信息等，加强与高校沟通，避免重复贷款。

有关普通高中要配合旗县（市、区）学生资助管理中心及经办银行，提供当年高考招生录取情况及生源地信用助学贷款需求情况，协助做好贷款资格审核、申请、审批和发放等工作。

有关高等学校要加强对学生的诚信教育，培养学生的诚信意识，教育学生毕业后按照合同约定履行还款义务；根据旗县（市、区）学生资助管理中心需要，安排已签订生源地贷款合同的家庭经济困难学生通过“绿色通道”报到（注册），并及时将《回执》按要求传真并寄送旗县（市、区）学生资助管理中心；做好在校生申请生源地信用助学贷款的资格审核工作，并向学生户籍所在地的资助中心出具准予办理助学贷款的书面意见；借款学生发生休学、退学、出国、被开除学籍、死亡等其他不能正常完成学业的情况时，所在高校要及时将相关情况通知学生户籍所在地资助中心。

财政部门要在年度财政收支预算中足额安排并及时拨付贴息资金和风险补偿金，加强贴息资金和风险补偿金的管理、使用和监督，提高资金使用效益。旗县（市、区）财政部门要积极参与生源地信用助学贷款管理，参与协调有关事项，足额安排旗县（市、区）学生资助管理中心的业务经费，会同同级教育行政部门指导和监督学生资助管理中心开展生源地信用助学贷款工作。

银监部门会同教育、财政部门对银行业金融机构开办生源地信用助学贷款业务进行指导，定期进行检查和评价，督促经办银行完善金融服务、提高工作效率。

开办生源地信用助学贷款业务的金融机构要按照国家信贷政策，科学合理设计贷款方式和期限结构，制订生源地信用助学贷款的操作规程，负责审核、发放和管理贷款，确保贷款渠道畅通，使符合条件且有贷款需求的家庭经济困难学生都能申请获得生源地信用助学贷款；按照总行的部署和国家助学贷款的有关规定，会同有关部门制定具体实施办法。

八、其他事项
（一）生源地信用助学贷款呆坏账由经办银行按国家有关政策自主核销。

（二）本意见由自治区财政厅会同教育厅、银监局负责解释，自印发之日起执行。

 

                                          内蒙古自治区财政厅             内蒙古自治区教育厅

 

中国银行业监督管理委员会内蒙古监管局

二○○九年二月二十六日
